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Zadanie 1:  Czy Polska jest krajem w przeważającej części nizinnym, wyżynnym czy 

górzystym?  

Odpowiedź:  Przeważnie nizinnym.  

 

Zadanie 2:  Które odcinki granic Polski są granicami naturalnymi, a które sztucznymi?  

Odpowiedź:  Granice naturalne – północna (linia brzegowa Bałtyku), zachodnia  

(z Niemcami), granica południowo-zachodnia i południowa (z Czechami i Słowacją; 

pozostałe granice (wschodnia z Ukrainą, Białorusią, północno-wschodnia z Litwą oraz 

północna z Rosją są granicami sztucznymi.  

  

Zadanie 3:  Z iloma państwami graniczy Polska? Wymień je.  

Odpowiedź:  Polska graniczy z siedmioma państwami. Te kraje to: Niemcy, Czechy 

(Republika Czeska), Słowacja, Ukraina, Białoruś, Litwa, Rosja (Obwód Kaliningradzki).  

  

Zadanie 4:  Porównaj powierzchnię oraz liczbę ludności Polski oraz jej sąsiadów.  

Odpowiedź:  Powierzchnia Polski jest mniejsza niż Rosji, Ukrainy i Niemiec, większa niż 

powierzchnia Białorusi, Czech, Litwy i Słowacji.  

Ludność Polski jest mniejsza niż ludność Rosji, Niemiec i Ukrainy, większa niż liczba ludności 

Białorusi, Czech, Słowacji i Litwy.  

  

Zadanie 5:  Które obszary Europy są w przeważającej części nizinne, które wyżynne, a które 

górzyste?  

Odpowiedź:  Nizinna jest przede wszystkim Europa Środkowa i Wschodnia (Niderlandy, 

północa Francja, północne Niemcy, Dania, Polska, Białoruś, kraje nadbałtyckie, Węgry); 

wyżynna jest centralna część Półwyspu Iberyjskiego, Czechy, zachodnia Ukraina); górzyste 

są: Półwysep Skandynawski, Islandia, południowa Europa (Basen Morza Śródziemnego).  

 

Zadanie 6:  Które odcinki granic Europy są granicami naturalnymi, a które sztucznymi?  

Odpowiedź:  Prawie wszystkie granice Europy są granicami naturalnymi; sztuczny jest jedynie 

fragment granicy wschodniej z Azją, przebiegający przez stepowe wyżyny Kazachstanu.  

 

Zadanie 7: Przyporządkuj do wymienionych punktów odpowiednie nazwy skrajnych punktów 

Polski.  

Odpowiedź:   

54.835487 N, 18.302468 E- Jastrzębia Góra 

49.002389 N, 22.847106 E - szczyt Opołonek 
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52.839216 N, 14.124407 E - kolano Odry koło Cedyni 

50.868626 N, 24.14548 E - kolano Bugu koło Zosina 

 

Zadanie 8: Na podstawie odczytanych współrzędnych przyporządkuj wymienionym punktom 

następujące miana:  

Odpowiedź:   

54.835487 N, 18.302468 E- Jastrzębia Góra - najdalej na północ wysunięty punkt Polski  

49.002389 N, 22.847106 E - szczyt Opołonek - najdalej na południe wysunięty punkt Polski  

52.839216 N, 14.124407 E - kolano Odry koło Cedyni - najdalej na zachód wysunięty punkt 

Polski  

50.868626 N, 24.14548 E - kolano Bugu koło Zosina - Najdalej na wschód wysunięty punkt 

Polski  

 

Zadanie 9: Na podstawie odpowiedzi udzielonych na poprzednie pytania oblicz rozciągłość 

równoleżnikową oraz południkową Polski.  

Odpowiedź: 

Rozciągłość równoleżnikowa: 10˚01’  

Rozciągłość południkowa: 5˚ 50’  

  

Zadanie 10: Jakie są konsekwencje obliczonej przez Ciebie rozciągłości równoleżnikowej 

Polski?  

Odpowiedź: Konsekwencją rozciągłości równoleżnikowej Polski jest różnica czasu 

słonecznego między najdalej na zachód i najdalej na wschód wysuniętymi punktami kraju 

wynosząca ok. 40 min.  

Konsekwencją rozciągłości południkowej Polski jest różnica w długości trwania dnia i nocy 

między najdalej na północ i najdalej na południe wysuniętymi punktami kraju, w zimie  

i w lecie dochodząca do ok. 1 godziny.  

 

Zadanie 11: Korzystając z narzędzia „Zmierz” podaj współrzędne wymienionych  

w poprzednim poleceniu skrajnych punktów Europy.   

Odpowiedź: 

Knivskjelodden, Nordkapp, Finnmark, NOR - 71°11'7,7" N, 25°40'34,2" E  

Tarifa, Cádiz, Andalucía, ESP - 36°0'0,5" N, 5°36'39" W  

Cabo da Roca, 2705, Sintra, Lisboa, PRT - 38°46'51,6" N, 9°30'2,2" W  
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Zadanie 12: Na podstawie odczytanych współrzędnych przyporządkuj wymienionym 

punktom następujące miana:  

Odpowiedź:   

Knivskjelodden, Nordkapp, Finnmark, NOR - 71°11'7,7" N, 25°40'34,2" E - najdalej na północ 

wysunięty punkt Europy  

Tarifa, Cádiz, Andalucía, ESP - 36°0'0,5" N, 5°36'39" W - najdalej na południe wysunięty punkt 

Europy  

Cabo da Roca, 2705, Sintra, Lisboa, PRT - 38°46'51,6" N, 9°30'2,2" W - najdalej na zachód 

wysunięty punkt Europy  



   

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


